

尋找那空白的三個月

短篇小說佳作 張國立



張國立

民國四十四年三月二十六日生

江蘇省人

輔仁大學畢業

現職 /

中華日報記者

根本沒有想到會再遇見大頭，尤其是在分局裡，我幾乎認不出那個右手銬在牆壁橫桿上的人會是他，蓬頭垢面不說，整張面皮泛著蠟黃色，眼眶四周也黑陷了一圈。他坐在長凳上喊住我。

「阿立，有菸沒有？」

這是八月的下午，屋外的世界像悶在蒸籠裡般，房子、車子扭曲搖擺著身子，我才邁進分局的大門就見同業大熊哇啦啦的直叫，到處吆喝著找人一起到電影院去吹冷氣睡覺，我朝他的屁股狠狠踢了一腳。

「有沒有什麼大事？」

「大事？」大熊一把揪住我的衣領，「這種天氣你提得起勁去殺人、搶銀行？」

我一掌推開大熊，正準備接受他的還擊，大頭叫住了我，那是大頭，不會錯的，我走利嚴組長面前指指大頭，問這是怎麼一回事，嚴組長把一份筆錄推過來：

「怎麼，是你朋友，自己朋友還不知道，瞧他那副樣子，就像額頭上刻了字：吸毒。」

的確，那真是鴉片鬼的模樣，我翻了翻筆錄，幸好沒涉嫌販毒，不過也非得在雲林監獄窩上個三、五年不可。我徵得嚴組長的同意，遞了根菸給大頭，然後在他身旁坐下。大頭低著頭一個勁的猛吸菸，兩眼呆滯的落在拖鞋外的腳趾頭上，我也沒出聲的陪他坐著。

和大頭認識已經十多年，高一新生訓練的第一天，也許是初次穿上高中制服有點興奮過了頭，把頂捏得細腰翹屁股的大盤帽歪戴在頭上，誰知才出校門就讓人把新帽子給一巴掌打進陰溝裡。

那是群穿大喇叭褲，自稱北聯的傢伙，歪眉豎眼的攔下我，旁邊經過的女生都好奇又驚恐的看著我們，我捏緊了拳頭，却又任由另一面臉頰再挨上一記耳光。是大頭解的圍，他擋去了北聯的拳頭，三言兩語就套上交情。

認識大頭就是那天的事，乖乖，好大的塊頭，怕有一八〇吧！大頭的人面很廣，他說咱們學校在北聯的角頭上，每學期開學時總會來玩玩這種遊戲，意思是告訴我們別忘了踩在誰的地盤上。去他媽的蛋，大頭說有幾個北聯的小子正好在他家對面的高工唸書，彼此彼此，將來還不知道是誰堵誰嘴。

開學沒一個星期大頭就轉到我們那班來，他說他和我投緣，不喜歡他原來那班的菜腳。也弄不清是真投緣還是假投緣，從此的兩年半我就在他的保護下，每逢考試就見他猛踢我的椅腳，不過平常時候他也會有事沒事大氣的說「阿立是我兄弟，他不重」。我挺喜歡他，記得有一次上軍訓課，教官嫌我的頭髮長，拿把推子打算在我的頭中央開條馬路，也是大頭站出來說：

「教官，你怎麼老是管我們腦袋上的東西，不管我們腦袋裡的東西。」

他就是這麼一個人，當然，能在學校裡待上兩年半也真不容易了，高三那年寒假他就「自動轉學」，連聲再

見都沒說。

高四在南陽街又碰到大頭，一見面就吐出一口檳榔汁說要轉到我那家補習班來，理由是省得老被朋友拉出去，跟我一起多少能K點書。可惜第二度同學也沒維持多久，一天上課他在教室門外比手畫腳把我叫出去問我有沒有錢，掏光我口袋裡的錢他也不見了，直到聯考那天都沒出現過，儘管這樣，我確把他當做我的朋友，雖然他蠻重的。

再見到大頭應該是去年春天，那天不知道是什麼屁新聞，一大清早就揹著相機騎摩托車出去，在台北橋下等綠燈時看見他。

那回是我先認出他，沒有人管他的頭髮了，他反而理著平頭，和一群摃工坐在橋下的板凳上，他很顯眼，不僅是因為即使坐著也比旁人高出大半個腦袋，而且整個人發著亮，背心外面的皮膚比醬油顏色淡不了多少。

他看見我有點尷尬，說飯不好吃，只有到大橋頭來打零工，反正別的沒有就是有氣打，跟著杠貨也可以長長見識。他還一直提欠我錢的那回事，我說早就忘了。聊不了幾句，他要上車，我也有新聞要跑，我留了張名片給他，要他務必打電話來找個地方喝杯酒，他始終沒打來，我也忘了，直到在分局裡他喊住我。

大頭變了很多，不再有那麼多的話，甚至我問上好幾次他才哼上一聲，一個勁的低頭抽他的菸，滿腹心事的模樣，我想也是，離牢房只剩下半步，怎有精神和我閒扯。

下午四點多，警員押著大頭上警備車，準備送地檢處，總是同學一場，再說也不會有什麼事了，何不送送大頭。聽他的口氣，他的父母都過世，唯一的姊姊也嫁到台南去了，我算是他的親人吧。

在車上大頭的話多了點，不過時斷時續，很難接得起來，大致上他退伍以後在三重、板橋混了一陣，做過應召站的保鏢，前天晚上警方破獲應召站時他正在給自己注射，於是就進了拘留所，在他嘴裡事情就這麼簡單。

烟毒犯多集中在雲林監獄服刑，法務部去年領我們去參觀過，印象中那是個十分奇特的地方，每個犯人都白白胖胖顯得很休閒，連走路也比外面的人慢，下午的活動時間有人打球，有人繞著廣場慢跑，不像其他監獄給人那麼沉重的壓力，所以我安慰大頭，進了監獄正好可以養養身子，不必太傷感。

他並沒有專心聽我的話，始終兩眼呆滯的望著窗外，直到車子停在地檢處門口，他才突然向我要紙筆寫下一行字：

孫麗華，廿五歲，台北市林森北路三一三巷五號，山東人。

他把紙條塞還給我說：

「阿立，再幫我一個忙，千萬找到這個女孩，幾年前她離開了這個地址，聽說還在北部，你一定要幫我找找看，我會寫信給你。」

我接過紙條，沒有下車，看著鎔著手鎔的背影慢慢走進大樓，就在他要踏入大門時，他回頭向我笑了笑，我看

也揮了揮手中的紙條。

×××

×××

××

工作上的忙碌，淑惠又常鬧脾氣，使我差點忘了大頭拜託我的事。淑惠的父親一直瞧不起我，一個月萬把塊的小記者，沒出息。去他媽的，他又是什麼東西，靠著祖傳的茶莊，成天坐在藤椅裡泡老人茶又有出息！為了她老爸，我和淑惠常翻臉，有什麼了不起，我又不指望那個茶莊，以後也每天蹲在店裡泡茶，不把我泡死才怪，乾脆橋歸橋路歸路。

前兩天撇下一個勁哭不停的淑惠，騎著車在路上漫無目的亂鑽，却又騎到大橋頭的人力市場，我才又突然想起大頭。

我停下車向坐在那裡喝茶的老人和捆工打聽大頭的事，一個頭上纏著毛巾的貨車司機說：

「大頭仔喔，我認識，奇怪的人，他的身體很壯，一次可以扛三袋水泥，不計較工錢又不多話，大家都喜歡請他，可是他不跑長程的，只跑桃竹苗和基隆，真奇怪，有錢不賺，不知道他在想什麼。」

另一個打著赤膊的捆工笑著捶司機一拳：

「想什麼，想查某啦。」

那個捆工說凡是有女人的地方大頭都有興趣，每到一個地方就見他往茶室、鳥仔間鑽，他說大頭一定是一個花痴，有時候兩個鐘頭他可以坐計程車跑三家店。

司機點點頭說：

「大頭仔很節省，有車就睡車上，一碗麵是一頓飯，可是錢全給鳥仔，奇怪的人喔。」

半年多以前大頭不做了，捆工說聽說大頭去做應召站的保鏢。

「每一次都要開新查某，有一次我和他去桃園，下完貨只休息半小時，他還包車去蘆竹村，說什麼沒去過那裡的茶室。這款人不如去應召站做事，員工有打折的優待。」

在眾人的鬨笑聲中，我真給大頭搞糊塗了，天底下真有這種人？果真如此，他又幹什麼非找這個叫孫麗華的不可，天下女人對他來說都不一樣。

貨車司機最後告訴我，要找大頭可以去問中壢一個叫美香的女人，就在火車站後面，她和大頭好像不錯，因為每次到中壢，大頭都會去找她。

×××

×××

××

利用休假我到了中壢，坐在漆黑的卡座裡等著美香，前坐不時傳來做作的嬌笑聲，椅背不停的顫抖，我連摸

一摸面前的果汁杯也不敢。室內非常燥熱，我可以感覺到汗水正黏乎乎的糊在背脊上。

我實在沒有到中壢，走進這間茶室的必要，可是職業上培養出的好奇心，使我不見見美香總不甘心。我曾經找到了大頭做事那家應召站的媽媽樣，她又開了一間烏仔間，開始她什麼也不願講，我再三表明和大頭是義兄弟的關係她才勉強說：

「大頭仔是一個慾人，做什麼都可以，打這個是不要命，辛辛苦苦賺來的錢全花在針頭上，講什麼攏不愛聽，慾人。」

提到大頭和女人間的關係，媽媽樣可笑了：

「別看他又高又壯，却從來不開查某，真奇怪，每一個查某都喜歡他，他却碰也不碰，我看是有病。」

我不明白，為什麼大橋頭和應召站的說法完全不同。大頭到底是個什麼樣的人？直覺的，我必須要繼續找下去，而且我相信一切都和孫麗華有關。

找孫麗華的地址不是件困難的事，我按著地址來到林森北路三一三巷五號，那是一條陰濕的小巷子，兩個人迎面而來必須要側身才不會碰到對方，而巷子兩邊都是木造的違章建築，低矮的屋簷遮去大部份的陽光，我在黑色的木門上敲了好幾回，始終沒有人答應，倒是隔壁的一位老太太開門出來，她說那間房子早沒人住了，她認識孫麗華：

「阿華呀，早搬走了，她爸爸死了以後她也走了。」

明知這個地址不會有太大幫助，可見我仍然相當失望，因為這是唯一的線索，我又試圖從老太太身上多打聽些消息出來，可以也沒有太大用處，老太太和孫麗華是多年鄰居，據她說孫麗華的母親十多年前就因車禍喪生，以後父女倆相依為命，幾年前爸爸又染上癌症，拖了一陣子也不行了，辦完喪事，孫麗華鎖了大門從此不知去向，聽說是嫁人。

嫁人？嫁給誰？是不是一個叫大頭的？

老太太直搖著手：

「我也不知道是不是嫁人，反正住到男的家裡去，不嫁也差不多。大頭？好像是這個名字喔。」

問題一個接一個的出現，我不明白的事也越來越多，但一切的線索都消失在林森北路那條陰濕的小巷子裡，我別無選擇，再說休假對單身漢而言，除了睡覺之外沒什麼事好做，我又必須壓抑找淑惠的衝動，我曾一再告訴自己，再交往下去只是浪費時間和感情而已，所以我決定到中壢找美香。

美香在這間茶室應該很受歡迎，我等了許久才在黑暗中看見一個瘦弱的女人一邊拉著裙角，一邊快步走來。

看見我，美香顯得很驚訝，她開口就問：

「少年仔，我們見過嗎？」

我搖搖頭，美香也已換上一張笑臉：

「有人介紹的是不是？是誰介紹的，是誰？告訴我嘛。」

她嗲著聲音搖晃我的右臂，我只有點點頭，我在想，前座的椅子搖動是不是也因為這種撒嬌式的推搖。

美香挽著我的手臂，頭也倚在我的肩上，一股刺鼻的香水味冲上來。我努力克制下紊亂的心情說：

「是台北大頭介紹的。」

身旁的女人不再搖晃，接著她離開了我的肩膀，我聽到打火機的聲音，微弱的火光和煙霧裡，那是一張塗滿色彩的艷麗臉孔。我看著她一口接一口的吐著煙，煙頭的火星隨之一明一滅。

「大頭叫你來有事？」

「大頭沒有叫我來，他剛被送進監獄，是我自己要來的。」

「你要什麼？一千二一晚上，你住那個旅館？」

「不，我找的不是妳，而是孫麗華。」

美香沈默下來，只是拼命吐著煙霧，我把大頭託我的事原原本本的告訴她，我說：

「所以我一定要找到孫麗華，妳知道她在那裡嗎？」

美香還是沒說話，她又點上一根菸，火光中我竟看到有幾顆水珠閃在她的眼角旁，沒等淚珠落下，美香扔下菸起身快步的離開座位消失在黑暗裡。

我茫然的枯坐在卡座裡不知是否該離開這個沒有星光的角落，美香會再回來吧？嬌笑聲、喘息聲繼續的傳來，前座的椅子在一陣快速的幌動後突然停止下來，却聽到一個玻璃杯跌落至地面的輕脆破碎聲。

又是一根香菸，美香是回來了，但却自顧自的坐在我身旁抽菸，她顯得很煩躁，一根菸抽沒幾口便扔至地上

，接著又再點起一根，我也不知該說什麼，唯有任由沈默陪伴我們，直到美香好不容易開口：

「他這個呆子，他還找她做什麼？」

美香原來在台北做事，那時她還很年輕，鳥仔間為她安排住在新生北路的一間套房裡，兩人一間，另一個就是孫麗華，而大頭在那時候就已經是鳥仔間的保鏢了。

「你以為你的朋友是好人？我告訴你，阿華就是他介紹進來的，如果說我們這行是火坑，大頭就是推人進火坑的罪人。你那個朋友，呸！」

應該是高四的那年，大頭認識了孫麗華，因為孫麗華的家庭環境不好，父親又躺在台大醫院的病床上成天照顧六十，就跟著大頭進鳥仔間做生意，皮肉錢的好賺難賺只在一念之間而已。後來孫麗華的父親還是死了，大頭又去南部當兵，孫麗華便離開了應召站，不知去向，大頭退伍回來一直在找孫麗華，足足找了一年多，於是在中壢遇到了美香，如此而已。

「他是個呆子，」美香說：「為什麼還要找下去，找到又如何，大頭這個呆子。」

美香講話的口氣一直很平靜，我偏過頭看她時才發現她的臉上竟已滿是淚水，我遞了一張面紙給她，然後說若有孫麗華的消息請打個電話給我，就起身摸黑離去。

屋外的陽光照得我幾乎睜不開雙眼，剛發動起摩拖車，美香已站在我車前，她把我剛才放在桌上的五百塊鈔票塞還進我的口袋，並且說她很不好意思沒有招待我，我說沒有關係。當我向她說再見，正準備踩一檔時，美香拉住我的手臂：

「告訴大頭，我會一直在中壢。」

我點點頭，向她揮手告別，在炙熱的空氣中，我看見那張胭脂早給淚水洗得亂七八糟的蒼白的臉，正緩緩牽動嘴角露出一口明亮的牙齒，我也笑了，我把油門一再加大，在省公路的灰塵中一路閃躲瘋狂的卡車。我真的迷感了，沒有找到孫麗華，却又多出一個美香，不過我絕對會把美香的話帶給大頭，長久以來，這是我第一次感覺到自己居然還有這麼強烈的意願。

×××

×××

×××

大頭果然進了雲林監獄，他常寫信給我，我不相信他是喜歡寫信的那種人，但我可以想像得到，我可能是他唯一的親友了。

在雲林他過得很不錯，他說他變得我曾告訴他的白白胖胖，而且還開始唸書，念的居然是日文，因為同一牢房裡有兩個在日據時代受教育的監友，跟著他們不學白不學。看見他的信我很高興，畢竟他是我的朋友，可是我却始終提不起回信的精神，因為想到寫完信後還得上郵局去買兩塊錢的郵票，實在有點麻煩，一拖就拖了下去，何況我一直想抽空到雲林去看他，我有很多問題，而美香託我轉的話也最好當面告訴他。

找孫麗華的事已經完全中斷，沒有任何線索可尋，或許這也是不想回信的一個潛在因素吧，大頭在他每封信的信尾都不忘寫著：

「阿立，記得幫我找孫麗華。」

我確曾到戶政事務所去翻資料，孫麗華的戶籍依舊停留在林森北路三一三巷五號，這叫我實在無法追尋下去，而拜託桃園、新竹、基隆的同事幫我打聽也都沒有回音，令我每次收到大頭的來信總有些慚愧，直到我突然遇見蕾蕾，才又激起幾乎已完全消失的那股衝動。

遇見蕾蕾也是在三組辦公室，晚上將近十二點，我下班後照例到分局去逛逛，一來看看有沒有什麼突發新聞，二來搞點人際關係，才推開三組的玻璃門我就感覺到有事要發生。三組裡一片忙亂，電話聲、筆錄問詢聲，熱鬧得不像是午夜時刻，嚴組長穿著背心一頭大汗的吃著一碗泡麵

，看見我就笑著說：

「來得早不如來得巧。」

一看情形我猜是破了應召站，牆邊的長凳上坐著一排衣衫不整，把臉藏在手掌或同伴身後的女孩，我撥了電話把新聞報回去，一面翻著那份花名冊，蕾蕾正是其中之一，這個名字很普通，吸引我注意的是她的籍貫，這一行裡山東人並不多，而直覺的我想到另一個山東女孩孫麗華。

蕾蕾是七個女孩裡唯一不遮面的，她雙手交叉在胸前，眼神銳利的瞪著每一個接近她的人，我向嚴組長打個招呼便走到蕾蕾面前：

「你是蕾蕾？」

她沒有回答，只是充滿敵意的瞪著我，使我警覺到必須表明自己的身份。

「我不是警察，也不是問筆錄，只想向你打聽一個朋友。孫麗華，你認識她嗎？」

那敵意的眼神消失了，取而代之的是迷惑，我感覺到這次會有結果，立刻追著說：

「你認識孫麗華對不對！放心，我找她並沒有惡意，是一個朋友託我的，大頭。」

突然蕾蕾笑了起來，然後以不屑的口吻說：

「大頭？他還找她做什麼？」

這不正是美香說過的話？大頭竟如此的令人厭惡。

在蕾蕾的口中，大頭是個十足的負心漢。她和孫麗華因為做同一房間的生意而認識，兩個光著身子的女人在一群男人與啤酒之間很容易交上朋友，更何況是同鄉，後來他們也常一起上街看電影逛百貨公司。孫麗華的父親躺在醫院裡，生意和醫院之外，她的時間大多和大頭膩在一起。

「你們看不起我們這種女人，我還看不起大頭那種男人呢！把自己的女朋友拉進火坑不說，睡免費的覺，花女人的錢。這種男人，呸。」

父親死了以後，孫麗華就搬到大頭家去。

「天底下那有這麼好的事，陪睡覺，送錢花，還幫他照顧老母。」蕾蕾不屑的持一口口水吐在地板上，「我勸過阿華，幹我們這行的趁着年輕多撈點，然後跑得遠遠，做個小生意，有人要就嫁了才是真的，談什麼戀愛，難道指望那些吃白食的真把我們明媒正娶回去當奶奶侍候呀！她太死心眼了，大頭和別的男人沒什麼不一樣，吃完一個女的再換一個，像換襪子一樣，只有她那種笨蛋才會去和大頭談戀愛，蠢、豬。」

大頭去南部當兵的那段日子，他們倒越來越像玩真的，三天一封情書，一有空孫麗華就趕夜車南下，成天數著情書樂得眉開眼笑。

「這種事那能當真，女人倒頭來總會吃虧，她偏不聽。」

有一天孫麗華對蕾蕾說她不做了，大頭叫她改行，去餐廳做侍應生，在馬路邊賣檳榔也好。孫麗華似乎對未來充滿了綺麗的夢想，她說要先打好基礎，等大頭回來兩人就結婚，開個小餐廳，她甚至連餐廳的地點都已經選好。大頭那陣子也的確蠻像回事，軍隊裡那一點點薪水，他每個月還寄一半給孫麗華。

「騙死人不償命，男人說話本來就不能聽，尤其是當兵的時候，成天關在軍隊裡數饅頭，有個女人寫信給他不感動死才怪，還不是抓一個算一個，退伍回到花花世界，那會記得什麼愛不愛唷。」

那一年多孫麗華就在基隆路旁擺檳榔攤，上午八點擺到晚上十點，一邊調理石灰一邊等著大頭退伍，誰知道好不容易等到大頭退伍那天，不但沒見到大頭的影，還又繼續等了三個月，最後才傷心的離開了台北。

「阿華說從她懂事以來就沒有幻想過什麼，大頭是她唯一做過的夢，結果她就毀在那個夢裡，哈哈，」蕾蕾尖著嗓子苦笑，「天下的男人都一樣，都一樣。」

我很感慨，對於毫無印象的孫麗華突然之間充滿了關懷，可是那三個月大頭究竟去了那裡，他至少該打個電話或寫封信告訴孫麗華呀，他到底是為了什麼，而又為什麼後來再千方百計，寧可做苦力，跟著卡車一個鄉一個鎮的找孫麗華呢？他想補償些什麼嗎？

此刻的我對孫麗華的關懷已經超過了大頭，我急於知道孫麗華的下落，她會在那裡？

蕾蕾必然知道她在那裡，可是却不說。

「他現在找阿華想做什麼，呸，他不配，你對他說，是我蕾蕾說的，他不配再見阿華，有種就來找我，我可不怕他。」

看著蕾蕾憤怒的表情，我知道她不會透露的，這麼倔強的女孩。

儘管如此，我還是把大頭的現況告訴了蕾蕾，那四百個日子大頭的瘋狂尋找。蕾蕾斜眼看我，不時的發出冷笑，我仍然把整個事情說完，最後我說：

「至少你得把這一段轉告給孫麗華，蕾蕾，讓她知道，這並不是為了大頭，而是為了孫麗華，因為這樣才公平。」

蕾蕾沒有回答我，只哼了一聲。

回到家處，整個人頹喪得坐進椅子後便站不起身了，電話答錄機裡傳來淑惠的聲音，她叫我一定得回電話，可是我提不起勁，再重覆爭吵她父親的事，顯得是那麼的多餘。我想，世界上凡事自有其定數，強求不來的。

×××

×××

×××

我却有了孫麗華的地址，在一張小小的紙片上。
嚴組長請報社呼叫我，我還以為是破了什麼大案子，那究竟是一張小紙條，是蕾蕾送到分局轉交給我的，嚴

組長說她什麼話也沒說，留下紙條就走了，紙條上除了地址外，還有幾個潦草的字：

也許你說的對，讓阿華知道一切才對，她等了那麼久。

那是一個電子花車店的地址，電子花車？我不禁慨嘆的想起美香、蕾蕾，也許真的踏入這一行就再也出不來了。

剛步出火車站我就看見對面一排古舊房子中有一塊白底紅字的招牌，上面寫著秀林花車，沒有想到竟那麼輕易的便找到，可是空曠的店裡除了一張桌子幾把圓板凳外，什麼也沒有。我叫了幾聲，也沒有人回答，這使我莫名其妙的鬆了一口氣。其實在火車上我就一直猶豫，終於找到了孫麗華，可是她會是什麼模樣呢？見了我會吐一口檳榔汁還是噴我一頭一臉的煙？也許她會蹲坐在一張圓板凳上塗著腳指甲，也許正在花車上掀起裙子跳舞，而最令我不知該怎麼辦的是我該向她說些什麼？

就開門見山的說：「你是孫麗華？我是大頭的朋友，他託我來找你？」

我似乎應該告訴她，大頭足足花了四百個日子在北部拼命的找她，最後失望得每天靠速賜康麻痺自己，而在已經關進了雲林監獄。然後呢？然後問孫麗華願不願意去看看大頭，或是問她願不願意回基隆路賣檳榔，再等上三、五年？

尋找了將近半年，我竟不明白尋找到孫麗華的意義，我不是大頭不是美香不是蕾蕾，我找到孫麗華又如何？只是告訴大頭我總算完或他付託的工作？

人為何那麼矛盾，重覆的做一些多餘的事。大頭，退伍後的那三個月你到底在那裡，如果不是那三個月，又那裡來的日後這二十多個月盲目的尋找。

我又叫了一聲，隔壁肉焿店裡跑出一個年青人問我找誰，我說找孫麗華，他迷惑的搖搖頭，我說是台北來的一個女孩，他恍然大悟的說：「阿華呀！」

阿華，沒錯，我終於找到了。

順著年青人的手勢，我慢慢走在湖口狹窄的街道上，風很大，把砂石捲在空氣裡，一個小女孩從巷子裡竄出來，迎面而來的計程車發出刺耳的剎車聲，司機從車窗裡探出頭大聲的咒罵，小女孩早不見了踪影。

在街底的一群人當中我看見了電子花車，車尾的平台上正有兩個女郎光著上身在支離破碎的音樂聲中懶洋洋的左右移動，踏了一會兒又換上兩個繼續搖擺，幾十個人圍擠在平台前，有人目不轉睛的瞪著滾動著的蒼白肉體，有人不時怪吼怪叫，我仔細的看著每一個女郎，但沒有一個會是孫麗華，直覺裡，孫麗華應該是熟悉的，而非如此的陌生。

跳了半個多小時，女郎都進了車廂裡，人群也漸漸散去，我鼓起勇氣走上前去向車旁的一個中年漢子問詢，他從頭到腳把我打量了好幾遍才指指路旁的樹下，那是孫麗華，不會錯的，她穿著寬鬆的上衣和寬鬆的裙子坐在

樹下的一張高腳板凳上正餵著懷中的嬰兒。

找到了她，却不再猶豫，我坦然的走上前去彎下身子輕聲的問：

「你是孫麗華，阿華？」

女人沒有回答，依然專心的餵著嬰孩，我只好再問：

「你認識台北的大頭嗎？」

「靠背，死閏仔，不愛吃就別吃。」

女人用力扯出奶嘴，嬰兒受驚的哭了起來，女人又歉疚的抱著嬰兒在懷裡搖呀搖。

「別哭，別哭，媽媽在這裡呀。」

我怔在一旁，不知該怎麼繼續問下去，女人也看見了我，她說：

「你找誰？」

我說：「我找孫麗華。」

「我就是，你有什麼事？」

「這是你的孩子？男的還是女的？」

她緊緊的抱住孩子，樹蔭下陰暗的臉突然亮起來：

「男的。」

為什麼問這個問題我也不明白，我笑說：

「好可愛的孩子。」

我向孫麗華點點頭就轉身離去，紊亂的心情突然間平靜下來，緩緩向火車站行去，身後有人叫住我，我回過

頭却見那中年男人正摟著抱著孩子的孫麗華站在樹下，他大聲的問我是誰，有什麼事。我揮揮手說沒有事，看著樹下的人影，我終於找到了孫麗華。

×××

×××

×××

大頭果真變得白白胖胖，頭髮也修剪的整整齊齊，他說正在打籃球，很訝異這個世界上居然會有人來探他的

監，他再三謝過我給他帶去的東西，我說那不過是些水果和日文字典而已，不值什麼錢，他却一再搖頭，東西不重要，重要的是我去看他。我笑了。

監獄裡的日子好像未必那麼苦，大頭說他的時間很多，每天做工、念日文、打球，倒也不愁什麼。我說的儘是些鼓勵的話，這個世界上不是只有應召站、大橋頭，還有很多其他的東西，一切都等著他出獄，再重頭開始也不會是很困難的事。

有意或無意，我們都沒有提到孫麗華，直到要說再見的時候，大頭突然啞著嗓子問我。

「你找到她了？」

我也實在忍不住，我說：

「退伍後那三個月你在那裡？」

「你找到她了。」大頭頹喪的跌回椅子裡。

「那三個月你在那裡？」

「她還好吧。」

「大頭，你回答我的問題。」

「我不能讓阿華失望，退伍那天我才知道自己什麼也不是，我有什麼資格要阿華等我那麼久？而我自己的未來又怎麼辦？那三個月我拼命的找工作，我偷偷到基隆路看過阿華好幾次，後來我在一家空運公司當業務員，我拼命的工作，領了第一月薪就飛快的趕回家，我要她高興，我要她知道我大頭還有前途，可是她却走了。」

我本來根本不想知道那三個月的事，因為也是那麼的多餘和沒有意義，但大頭的話使我陷入迷惘之中，這已經不是當初我一度想的誰對誰錯的問題。

「她怎麼樣了？」

「阿華嫁人了，還有一個孩子。」我平靜的說，「以後有空我會再來看你。」

大頭低著頭默默坐在玻璃的後面，我說：

「美香要我轉告你，她會一直在中壢。」

大頭仍默默坐著，我沒有說再見就走了，因為就在那一刻我想起了淑惠，思念變得很強烈，強烈得令我忘記了她固執的父親和那些多餘的問題。